

Páginas escogidas

Esperando al Mesías...

Emma Posada.

Los corazones jubilosos olvidando los odios, las guerras, la miseria y el horror, celebran el nacimiento del Mesías; del que nace para salvar a todos los hombres de todos los pueblos. Al que esperan las almas descreídas para ser fecundas; los espíritus tibios para ser llamas.

Los pobres hombres ignorando que su destino es tan importante en el Universo como el destino de la flor, de la luciérnaga o del guijarro, te han olvidado, Mesías.

En su soberbia, con máquinas infernales se destruyen y aniquilan. Pero se acerca el día en que has de volver a nacer en el alma de los hombres; en la vida de los pueblos...

La sangre que riega los campos de batalla, la palabra de esperanza que balbucea el moribundo, el lirio que sembrado entre ortigas, abre su corola fresca, te están esperando...

Retorna en el Universo el aliento tuyo, resucita a los hombres que ya no tienen lágrimas, a los que con las manos crispadas arrojan las espigas del amor. Porque el nuevo hombre ya no será el "lobo del hombre", será el hombre, hermano del hombre.

En vísperas de la Navidad, eso te pedimos, la RESURRECCION de los hombres, de los pueblos, para que despierte la aurora del nuevo año con la promesa de la PAZ, del AMOR y la JUSTICIA.

(Ed. Rev. M. Ins. Pub. Nos. 3-4, 1942).

Hacia la política del hijo único

Por Napoleón Velarde

De acuerdo al profesor Fraser de la Universidad Latrobe de Melbourne, República de China; se encamina hacia la política del hijo único. En junio el presidente del gobierno, Hua Guofeng, solicitó la adopción de medidas prácticas tendientes a recompensar a aquellas familias que se limitaran a un solo hijo y a garantizar la seguridad de las parejas ancianas que no tuvieran ninguno. Si en el próximo sexenio —según la agencia noticiosa Nueva China— la tasa de tercerogénitos pudiera ser colocada bajo absoluto control y se llevara gradualmente la de hijos únicos; hacia fines de 1985 la tasa general de nacimientos habrá descendido al 5 por mil. En algunas provincias ya hay muchos incentivos concretos para todos los casos de hijos únicos. (Pueblos 6 No. 4, 1979).

Haciendo una comparación entre El Salvador y China, es decir, entre un gigante en territorio y población y nuestro minúsculo país, tenemos que en aquel hay una tasa de crecimiento poblacional de sólo 2.7% y su población menor de 15 años es únicamente el 33% de la población total, en tanto que en El Salvador tenemos una tasa de crecimiento de 3.2% y un 46% de la población menor de 15 años (PRB 1977), pero hay una relativa densidad social comparativa.

Según se ven las cosas aquí, en cuanto a la política de población, estamos muy lejos de adoptar medidas preventoras que en China ya se tomaron; no obstante que ya se están viendo las consecuencias del excesivo desempleo derivado de un crecimiento poblacional descontrolado y desmedido.

Conflicto de intereses

Escribe Juan Guerra

Todos los problemas del mundo son una lucha de ideas e intereses de personas, grupos de personas, de naciones, etc. y cada quien lucha y defiende sus intereses en los que cree tener la razón.

En El Salvador, vivimos ese conflicto que se diversifica según se van formando nuevos grupos.

La lucha concéntrica es por conseguir el poder político. Se enfrentan así, las ideas de izquierda y de derecha en una gama de posiciones socializantes de acuerdo al momento en que vivimos.

Ante este panorama de intereses varios, quiero decir mi verdad, que puede ser la de otros también. Todos los que tienen posición de dirigencia, deben reflexionar en un punto común: Salvar a nuestra Patria del caos económico y social. Unidos en ese fin, podemos trabajar en un ambiente de paz. Destruir es muy fácil, construir es difícil.

El Gobierno y la Fuerza Armada, quieren realizar cambios en favor del pueblo y para eso, la Junta Revolucionaria buscó la participación de los dirigentes de los partidos políticos y surgió la expresión del pluralismo ideológico en la participación. Este pluralismo fracasó por el interés de la línea izquierdizante de conquistar el poder absoluto.

El juramento de los funcionarios llamados al Gabinete de Gobierno, se convirtió en traición a la Junta Revolucionaria que los llamó a participar en la construcción de una Patria mejor.

Nacen así, de grupos subversivos, ideas utópicas: Destrucción de la Fuerza Armada, instituciones de servicio, Policía y Guardia nacionales y alimentan la idea de la organización de las milicias populares.

Los militares salvadoreños no son improvisados. Se han preparado para vivir este momento y aún más, tienen conciencia de que es urgente realizar cambios en favor del pueblo. No desestiman las ideas de la izquierda ni de la derecha. Se pronuncian por el justo medio que desde Aristóteles hasta hoy, es lo mejor, logrando que los extremos se toquen.

Todos los grupos pueden tener la razón, lo importante es encauzarlos en beneficio de la sociedad sin hacer distinciones. Lo importante es la unión de esfuerzos, no para la lucha de clases; porque esa receta de Lenin es criminal para la humanidad.

En este conflicto de intereses se conjugan a un lado y otro, las expresiones: democracia, derechos humanos, pueblo, amor, trabas

Pasa a la página 13

Las fuerzas negativas

Por Lic. Américo Correa.

Sólo las fuerzas malevolentes de la destrucción y la violencia sistemática se oponen al progreso moral y material de la nación, vengan de la derecha recalcitrante o de la izquierda radical, o de cualquier otro grupo que se adjudique tales actos. Por eso, en este instante histórico que vive la nación todos los salvadoreños debemos cerrar filas en torno a una cruzada nacional en pro de la paz social.

Un fuerte bloque de unidad nacional, para oponerle a las fuerzas disolventes, que quieren ver convertida nuestra patria en un promontorio de escombros. Naturalmente que, para lograr la paz ansiada, debemos comenzar por darnos cuenta qué es lo que nos trae mayores beneficios a los salvadoreños, si la paz o la violencia sistemática y organizada.

Un ligero vistazo nos habrá puesto al corriente del gran desbalance, puesto que la violencia, de cualquier tipo que sea o venga de donde viniere, no nos da nada positivo. En cambio, la paz sí, naturalmente, nos trae la seguridad colectiva de que podemos dedicarnos sin temor, sin atrasos y con mayor seguridad a nuestro trabajo, a nuestro estudio, a la investigación científica.

Recordemos que el trabajo concienzudo, creativo y enfocado hacia el bien común, trae grandes beneficios a los pueblos; así como el estudio y la investigación científica. En consecuencia, si nos dedicamos con verda-

Pasa a la página 17



El lector expone...

DE ACUERDO. PERO...

Estoy muy de acuerdo con la Reforma Agraria y tengo la convicción de que el Sr. Ministro que la planteó no se equivocó, cuando dijo que no habrá más desnutrición, aunque hayan papás, que es un cuarenta por ciento que viven "chiviando", tomando y haraganeando. Buenos salarios y productos baratos y creo que hasta sobraría para hacer el bien y traer a compartir nuestros platos con los niños desnutridos cambayanos.

En lo que si no sé cómo irá a salir el Sr. Ministro, es con respecto a la vivienda, cuando dijo que hay familias de siete o más personas que duermen en el mismo cuarto. Quizá desconocia este pequeño detalle, que hay miles de casas que en verdad viven así, pero son dueños de mesones y casas de alquiler y no son millonarios, ni son pobres.

También estoy muy de acuerdo, con la nacionalización de la Cafetalera y otras que se dice están ya en estudio, tales como Bancos y nuestra Catedral, pues así termina la explotación del hombre por el hombre y la corrupción. Con la nacionalización de nuestra Catedral la fe ligresia salvadoreña, ganaría; pues tengo la seguridad de que el seis de agosto de mil novecientos ochenta, tendríamos una solemne inauguración. Ya

Pasa a la página 13

En la amistad como en el amor, solemos ser más felices con las cosas que ignoramos acerca de aquellos con quienes nos une el afecto.

La Rochefoucauld.

¿Cómo ves el bolado, vos?

Por Danilo Velado

La pregunta obligada desde fines del año pasado al amigo que se encuentra en cualquier esquina, cafetín o calle citadina es: "¿Cómo ves el bolado, vos?". Y con la respuesta, cualquiera que sea, se desatan las complicadas especulaciones, los análisis, el examen de la situación política, etc. Porque, para decirlo con claridad, es al actual y crucial momento que vive la República, a lo que se refiere todo mundo con la pregunta en cuestión.

Más insistente se ha tornado la circunstancia política nacional en días recientes, cuando miembros de la Junta y del Gabinete se separan ideológicamente —y también materialmente— del grupo gobernante. La izquierda, con la Universidad Centroamericana "José Simeón Cañas" a la cabeza, retira sus trebojes del ajedrez político nacional; la ultra izquierda, formada por ejércitos clandestinos que son a su vez "brazo armado" de movimientos populares diversos pero todos con la connotación marxista-leninista-maoista (e incluso trotskistas, según se comenta) se mantiene en pie de guerra, una guerra prolongada que se vale de todo y de todos para seguir adelante.

La derecha, con personeros que han manifestado sus puntos de vista y con algunas movilizaciones masivas, van también jalando por su lado la soga en el estira y encoge de la política nacional y busca asimismo una alianza con el ejército, o con un sector de éste, a fin de mantenerse en su pauta acostumbrada de "pedir vía para la izquierda y cruzar para la derecha" según frase de un colega periodista.

Los planteamientos de miembros de la Junta, ministros y otros funcionarios renunciantes, me hizo retrotraer a la mente lo dicho por el autor Luis Mercier, en su obra "Mecanismos de Poder en América Latina" (Editorial EDIMA, Barcelona, 1968, pp. 60 y 63): "En la mayoría de los países latinoamericanos es preciso tener en cuenta que el ejército es el único aparato que cubre la totalidad del territorio nacional y que puede actuar desde la capital hasta el último punto de sus fronteras"... el autor explica luego que "una administración puede ser totalmente transformada como consecuencia de un cambio político: el ejército no puede ser sometido al mismo tratamiento, bajo la amenaza de desaparición. Constituye por este hecho un pilar fijo del Estado, sin duda el único".

O, en otras palabras, como lo señala más adelante, el ejército "puede pactar con cualquier candidato a la Presidencia siempre que éste no pueda reducir sus prerrogativas y que no intente montar un mecanismo de poder completo".

Para el autor a que aludimos, el ejército de cualquier país latinoamericano, "no puede aceptar, y menos reconocer a un partido

Pasa a la página 17

Presiones económicas, diplomáticas y morales:

La estrategia para liberar a los rehenes

Por Juan Fercsey

Naciones Unidas.— ¿Qué hubieran hecho otros gobiernos, en caso de que sus respectivas embajadas hubieran sido ocupadas por un muchedumbre de fanáticos, apoyados por las autoridades iraníes? Francia, por ejemplo, o China, o la Unión Soviética? ¿Hubieran ellos intentado una operación militar de rescate, o qué clase de presiones hubieran ellos ejercido, para lograr liberar a los rehenes? Nadie puede contestar esta pregunta en las Naciones Unidas, excepto un corresponsal, que recordó una conferencia de prensa en las Naciones Unidas, del entonces Presidente de Costa Rica, don José Figueres. Sucedió hace años, cuando terroristas palestinos secuestraron un avión y amenazaron con hacer estallar a los rehenes. "¿Que qué haría yo?" preguntó "don Pepe", "ruego a Dios no caer en una situación como esta..." Poco después terroristas secuestraron un avión en el aeropuerto de San José, reteniendo a rehenes de diferentes nacionalidades, entre ellos diplomáticos de Nicaragua. El presidente Figueres, un hombre pequeño de estatura, pero un gigante en cuanto a coraje y determinación, agarró una ametralladora y con un puñado de amigos—Costa Rica no tiene ejército, sino una pequeña fuerza policia— corrió al aeropuerto y desarmaron a los terroristas, y liberaron a los rehenes.

Este rescate "relámpago" es, desde luego, imposible en Teherán. Los franceses probablemente, rezarían y seguirían la táctica de los norteamericanos. Un gobierno totalitario, tal vez, ocuparía la embajada iraní en su capital, en venganza; pero esto lo pensarían dos veces, ya que esparciría la anarquía en el mundo, que respeta la inmunidad diplomática, una piedra angular del "vivir juntos en la familia de las naciones" a través de miles de años de historia.

En siglos pasados, sólo han ocurrido unos cuantos casos similares. En el siglo XV, por ejemplo, Vlad de Wallachia arrestó a los emisarios del Sultán, les desajo la piel de la planta de los pies, que roció con sal, la cual hizo que lamieran carneros; incidentalmente, este monstruo, cuya especialidad era amparar y quien es perpetuo en las historias de Drácula, fue recientemente glorificado por Ceacescu. Otro caso morboso tuvo como escenario a Teherán, hace exactamente 150 años, cuando una turba persa atacó a la embajada zarista, decapitó al embajador ruso Alexander Sergeyevich Griboyedov, un famoso escritor y lo desmembró. Pero el gobierno persa, no fue cómplice de los asesinos, entonces; castigó a los culpables y como símbolo de su buena intención, envió al zar un gran diamante tomado del Trono del Pavorreal.

El pueblo norteamericano desde luego se siente frustrado y gustaría de una fuerte y dramática respuesta a la turba de la dicta-

Pasa a la página 40